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NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP 
A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSI) HATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁU-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy 
I ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. 
népoktatási intézet egv-egy példány­
ban ingyen.

Előfizetési ár: egész évre 3 írt. 
Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST,

Királyi Pál-uteza 13. szám.
(Szent-lstván-Társutat).

A hirdetések árszabálya :
A pályázati hirdetéseknél minden egyes 
szóért, minden közlés után 3 kr. (6 fillér) 
fizetendő. Egyéb hirdetéseknél egész 
oldal 16 írt, fél 8 írt. negyedrész -t írt 
és egy nyoíczadrész oldal :i írt. A 30;

kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti.
A dijak előre beküldendők a Szent -István-Társulathoz*

Katholikus közoktatásunk és az autonómia.
• A »Népnevelő« f. évi számaiban ily czirn 

alatt megjelent tanulmány katli. tanügyi szem­
pontból oly életre való eszméket tartalmaz, 
hc-gy ha azokat a kongresszus képviselői ügye- 
lemre méltatják és a javasolt szervezetre he­
lyezik közoktatásügyünket, akkor a szervező 
gyűlés a létesülő országos autonómiai testületet 
tekintélyének teljes súlyával tényleg élere állí­
totta a kath. magyarság azon sokszor hangoz­
tatott törekvésének, mely czéljául ismeri a hit- 
vallásos iskolák jogainak egyszerű védeimezésén 
felül, főleg iskoláink, tanintézeteink életerős 
fejlődésében és intenzív működésűk lehetősé­
gének megadásában találni fel a virágzó kath. 
közoktatás megoldásának kulcsát.

Es tényleg igaz. hogy az autonómiai szer­
vezetről eddig megjelent tanácskozási iratok 
és egyéb irodalmi munkák, a tanügyről, kü­
lönösen a népoktatásügyről, igen szükkörü ál­
talánosságban szólották valamit, azért nagyon 
is kiélvén való. időszerű, sőt szükséges is 
a szervezet e részre vonatkozó általános vé­
leményeket hangoztatni, hogy a szervező bi­
zottság e véleményeket megismervén, a szük­
séghez képest azokat megvalósítani és töre­
kedjék. Hivaiolt czikk íróija elismerést érdemlő 
szakavatottsággal oly alapot jelöl meg különö­
sen a kath. népoktatás számára, hogy azt a 
szervező kongresszus minden aggály nélkül 
fogadhatja el tanácskozásainak alapjául. Ha a 
kath. közoktatás szervezete ez alapon épül fel. 
ismét csak czikkiró szavával élek, hogy ez eset­
ben megérjük azt a várva-várt időt. midőn az 
autonómia és a kath. közoktatás minden tago­
zatán működő testületek között szerves össze­
függés létesül, mely viszony alapján tanító és 
tanár tudni és érezni fogja, hogy az Ur sző­
lőjében dolgozik, ahol igaz hittel" és az ebből 
táplálkozó igaz honszeretettel teljesíteni a kö­
telességet: tisztesség és hazafiéi erény.

Különben kijelentem, hogy csekély szemé­
lyemet. nem tartom jogosnak arra, hogy ezen te­
kintélyes ügyhöz programmszerüleg szólhatnék

Hogy mégis hozzászólok, erre csupán az. 
ösztönöz, hogy egy homokszemet én is vihes­
sek azon kősziklára, mely védbástyául készül 
hazánk kath. tanügyének megvédésére és meg­
erősítésére.

Én tehát nem fogok ezúttal módozatokról 
szólni, csupán általános nézeteimnek adok ki­
fejezést egyről-másról, a mit jónak és szüksé­
gesnek tartanék kérdéstárgyává tenni kath. 
népoktatásunk fejlődése érdekében.

Első sorban szükségesnek tartom, hogy 
kath. iskoláink mindenütt a kornak megfelelő 
színvonalra emeltessenek. Természetes, hogy 
ennek megvalósítására általános kiadási for­
rásokról kellene gondoskodni.

Hogy ezen forrás nem lehet más. mint 
maga a kath. nép, az természetes dolog. Utol­
jára is a népoktatás a nép haszna lévén. i<J&z- 
ságos, meg jogos is, hogy a nép is hozzon áldo­
zatot a tanügy oltárára. Feltéve, hogy ezen 
ezélra esetleg a vallás- vagy egyéb alapot is 
fel lehetne használni, még akkor is sokat-sokat 
kellene pótolni ahhoz, hogy népiskoláink min­
denütt a törvénynek és a szükségnek meg­
felelő állapotba helyeztessenek.

Nézzük a hitfelekezeteket. A protestánsok 
pl. az 5° ,,-os adón kívül családonkint 5—l»i 
frt évi egyházi adót szednek, a melynek na­
gyobb felét, kulturális czéljaikra használják fel.

Az izraeliták meg ritkaságba menő dolgot 
művelnek e téren; mert a hol 25—30 család 
lakik egy községben, ott templomot, papot, 
iskolát tartanak fenn, 1500—2000 frtos költ­
ségek ellátására vállalkoznak önmegadóztatás 
utján.

Hát a mi hitközségeink hogy vannak az 
ily természetű lelkesedéssel ? Bizony csak 
tengődnek iskoláik a többiek mellett, kivált 
ahol az iskolának nincs elég alapja. Igaz. hogy
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Lélektani megfigyelések 
a gyermekembe!’ érzületein és szokásain,

(Folytatás, i
Napközben legfigyelmesebbek a tanulók a 

délelőtti órákban, mert még ilyenkor tehetsé­
gük egyike sincs kifáradva. Ebéd után bágyad­
lak s ha meg hőség is járni hozzá, úgy hosszú 
ülés és iigvelmezés mellett el is álmosodnak. 
Iivénkor nagyon helyes, különösen a már tik­
kasztván meleg hónapokban, mulatságos kar- 
lendítések slb. alial felüditeni őket. Délre fekvő 
népesebb osztályokban pedig sokszor már má­
jus hóban is épen nem lehet zárt ajtók mel­
let i foglalkozni. Kn nagy előszeretettel gyakor­
lom ilyenkor az üntüztetést. miáltal nemcsak 
azt érem el. hogy a levegő egészen meghűl, 
hanem elejét veszem a legtöbb ragályos beteg­
ségeknek ;s, meri tudvalevőleg a legtöbb gyer­
mekbetegségek az orvosok egyhangú vélemé­
ny e szerint a padlóról porainkban felszálló 
mi az mák áltál terjednek, a mi pedig az öntö­
zés által megsziintetődik. .ló czim ilyenkor, hogy 
a gyermeket nesztelen hallgatásra bírjam, azon 
kijelentésem, hogy különben nem nyithatjuk 
fel az ajtót, bármilyen meleg van.

Hosszabb szünet után rendesen kevésbbé 
és kevesen tudják a leezkéjiiket, s ha pl. ka­
rácsony. husvét és pünkösdkor házi feladványt 
kapnak, ugv csak nehányan és ezek is felüle­
tesebben készítik el. mint máskor. Úgy velem 
azért, mert az általános nagy örömben a szü­
li; k is több szabadságot engednek maguknak 
s inkább megfeledkeznek róluk. Ezért én nem 
terhelem meg őket ilyenkor semmifele felad­
ványnyal s azt érem el általa, hogy az ünne­
pek alatt szívük szerint kíjátszák és szórakoz­
zak magukat s nem lesznek nyugtalanok, mi­
dőn az ünnepek elteltével iskolába kell jönniük, 
mert nem kell attól tartamok, hogy köteles­
ségmulasztásaikért érdemszerint lakolni fognak.

Nagy befolyással van reájuk s érzületük 
is egészen megújul, ünnepies lesz, ha uj ruhát 
öltenek, innen tudom megfejteni azon körül­
ményt is. hogy a vasárnapi ruhában, mert kí­
mélik, kevesbbé rendetlenkednek s könnyebb is 
fegyelmezni őket. Hogy mennyire befolyásolja 
a ruha a gyermek érzelmeit, egy mulatságosan 
erdekes esettel tudom bizonyítani. Toitént, 
hogy egy úri szülőktől származott növendé­
kemnek a nyár beálltával l'egethoff-szin künv- 
nyü matróz ruhát készítettek, mint az még 
most is divatos Először szívesen eljött benne 
a gyermek az iskolába, de már másodszor 
vonakodott Az által vonta magára különösen 
a figyelmet, hogy iskolába jövet óra előtt az 
osztály ajtajában állva sírni láttam. Kérdé­
semre, hogy miért sir és nem megy be, azt 
felelte érzékenyen zokogva, társai ruháját pund- 
rának, őt magát pedig pojáczernak nevezik. 
Ugv kellett őt magamnak bevezetni s az egész 
osztály előtt ünnepélyesen kijelenteni, hogy őt

sokat áldoznak ilyen helyeken, de 
a fokozatosan fejlődő igényén kiéit 

ú'pásztoraink sem győzik meg es ha 
ember áltál hangoztatott : »X an a pa 
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Lizf'Kv meg eddig nem sikerült 
népünk nem olyan természetű, 

egenkedik minden újítástól es vsak a regi 
szt'í’t't haiaain.

lüivnlt-n i.ein rovom fel ezt bűnül, nem 
ismerve a nép természetének azon 

i: gv okkal-móddal mégis áldozatra 
kath. népoktatásunk érdekében 

kívánatosnak tartanain, hogy a hit 
községek heivi autonómiai szervezethez jussa­
nak A hitközségi tanács azután szokássá te- 
i.eíné a hi vek ünmegadóztalásat, élhetne a férni 

ló törvények, rendeletek előnyeivel úgy, a 
mint azt a hazai más ieiékezeteknél tapasz 

Íjuk. szokassa tehetne az iskola szükségletének 
hívek aita; való ellátását.
Természetes, hogy a hívek ebbeli kötele­

zettségeik mellett ehhez mért jogokat is nyer­
nének iskolaik igazgatása körül, a felsőbb egv 
lázi hatóság ellenőrzése mellett.

Nagyon kívánatos volna még tanügyünk 
érdekeben az is. hogy a kán tort a ni tök pátlbé 
rés fizetésük helyett rendes készpénzfizetést 
nverjenek, hogy így ne legyenek kénytelenek 
a tanítás hátrányára a párbeszédéssei és az 
abból szármázó kellemetlenségekkel küzdeni 
Hogy ezen utóbbi változtatással is mily len 
düietet venne kath. tanügyünk, azt minden 
tanító érzi és tudja. Ezt pedig úgy lehetne 
eszközölni, hogy a hitközség autonómiai ta 
nácsa az egyházmegye egyéb adójával együtt 
szedetné be -adó czim én« a tanítói járandósá­
gokat is és iiyformán rendes fizetés módjára 
szolgáltatna ki a tanító évi jövedelmet

Nem tudom, hogy javaslatom a hitközségi 
helyi autonómiára nézve mennyire fontos; és 
mennyiben méltó a figyelemre: de minden­
esetre szükséges volna, hogy e tekintetben 
tegyen valamit a szervező-kongresszus, hogy 
mi is elmondhatnánk a »N. L.«-ban megjelent 
bizonyos czikknek szavait, ékként módosítva: 

A kath. népiskolának legyen egy gaz
Vécsy Ágoston.
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többé csúfolni senki ne merje, mert ruhája 
nekem nagyon tetszik. Erre megbékült a fin 
is; de azért, mint szülőitől tudom, soha többé 
nem viselte szívesen ezen ruháját.

Hatással van a gyermekre minden, a mi 
uj. Uj irkába az első lapokon szebben Írnak 
s uj füzetbe nagyobb gonddal és tisztábban 
rajzollak, mintha már többszöri kézbevétel 
után összetintázták, vagy más módon többé- 
kevésbbé beszennyezték: mert ilyenkor az az 
érzés keletkezik bennük és uralja őket egy 
darabig, hogy azt egész végig tisztán fogják 
tartani. Ha uj tollúk van, már előre próbál­
gatják, hogy mily szépen fognak vele Írni. Uj 
könyvekből szívesebben tanulnak és jobban 
el is készülnek leezkéikkel, mintha az már 
kissé meg van viselve, ha nincsenek is a la­
pok széttépve. Ez okból én nagy gondot for­
dítok arra, hogy növendékeim könyveiket be­
foglalják s folyton tisztán tartsák és esküdt 
ellensége vagyok az ócska könyvek vásárlá­
sának. Megkívánom, hogy mindenféle füzetbe, 
a melyben tintával Írnak, szívós papirost tart­
sanak s ha valamelyik épen nem tudna hozzá 
jutni, inkább én látom el: igaz, hogy sokszor 
csak olyannal, melyet az elmúlt évi füzetekből 
gyűjtöttem össze. E nélkül Írásukat rendesen 
elmázolják, vagy a padlóról összesöpört porral 
iparkodnak felszárítani, mert a homokporzó 
zsebben való hordozása igen alkalmatlan. Maga 
a használata is nagyobb ügyességet igényel.

Az utánzási ösztön is többször megragadja 
és uralja a növendékek érzelmeit. Tapasztal­
hatjuk, ha egy gyermek elneveti magát, a nagy 
többség kaczagásban tör ki s ha egyet köhint 
valamelyik, bizonyosan lesz, a ki azt utánozni 
fogja. Egy alkalommal igen feltűnt nekem, hogy 
figyelmesebb tanítványaim mindegyikefülemellé 
tette irónját s csak később vettem észre, hogy 
engem utánoznak, mert az én fülem mellett 
is volt egy irón. Máskor meg azt láttam, 
hogy néhánvan kezükkel a hajukat többször 
leifelé fésülik. Figyelmesebb lévén, észrevettem, 
hogy ismét csak engemet utánoznak, mert én 
is azt cselekszem önfeledt pillanataimban. Hat 
még a szülői házban, mily híven utánozzák e 
kis nebulók a tanítók szokásait, szólásmódját 
s még a legkisebb kézmozdulatait is csak azok 
tudják, a kik nem restek a megfigyelésre.

Bizonyos lökig már a gyermekben is ta­
pasztalható, bár ügyetlenebb formája, a vét­
kes titkolódzásnak s ha valami hibát követ el, 
szereti azt eltakarni, a helyett, hogy őszinte, 
töredelmes vallomást tenne. Előfordult, hogy 
egyik tanítványomnak elveszett egy tiz fillé­
rese. Hiába volt minden törekvésem, nem bír­
tam kideríteni, hogy ki a gonosztevő, bár eléggé 
'irtattam s gyanúm is egyenesen egyre irá­
nyult. Mit tegyek? Egy szerencsés ötletem tá­
madt. Zavart csináltam azon három utolsó 
padban. a hol a pénz elveszett. Meghagytam, 
hogy az ezen padokban ülők mindannyian ke­

ressék. Össze-vissza bujkáltak sokáig, de nem 
találtak semmit, mig végre elkiáltotta magát 
az én gyanúba vett tanítványom: Nini, itt 
van ! Tessék nézni! . . . Ugv látszik, hogy ártat­
lanságát bebizonyítsa, még érinteni sem akarta, 
mig én nem látom. Csakugyan a tiz filléres a 
pad lábánál egy olyan helyen volt, ahova az 
az esés törvényei szerint semmikép sem kerül­
hetett. Rögtön tisztában voltam vele. hogy ő 
volt a tolvaj és ha zavart nem csináltam volna, 
úgy meg nem kerül, szépen ott hagyta volna 
egész addig, mig gyanútlanul elezukrozhatta 
volna, mert nem a járatlan, kezdő gonosztevő 
jártasságával re.jté el zsákmányát. De ezért 
én meg nem büntethettem, csak erősen a 
szeme közé néztem.

Rozsnyó. Sípos A. Félix.
l_Folyt. köv.)

Az írás és olvasás tanításának tanmenete
(A népiskola I-sö osztályában.)

III.
Az inva-olvasás tanmenete.

Az irás-olvasás tanmenete alatt azon egy­
másutánt értjük, a mely szerint l ször a be­
tűk ismertetése egyenkint és 2-szor a mily 
sorrendben ismertetésük, összefoglalásuk és 
gyakorlásuk történik. E szerint van az egyes 
betüismertetésnek, a betűk sorrendszerinti is­
mertetésének- és végre a gyakorlásnak tan­
menete.

1. A betilts mertetés tanmenete.
Miután a táblán levő vonalakat (alsó-, felső-, 

alsóközépső . felsőközépső vonal) megismerték 
a gyermekek, megkezdjük az első betüismer- 
tetést a következő egymásutánban:

a A megismertetendő hangot hallás után 
érzékeltetjük, illetve valamely ismert egészből 
(mese, történet) kikerestetjük. A kikerestetes 
egymásutánja: elbeszélés, kikérdezés, az alap­
eszmének mondatba foglalása, a mondatnak 
szavakra bontása, szótagolás, hangoztatás.

b) A gyermekek szeme láttára vonásonkint 
lerajzoljuk a táblára, s megmondjuk nekik, 
hogy ez a kikeresett hangnak a képe és hogy 
ezen képet betűnek nevezzük. Néhányszor után- 
rajzoltatjuk a levegőben.

c) Vonásonkint utáurajzoltatjuk táblájukon 
(közben folyton magyarázva, hogy mit hogyan 
és merre húzzanak) és megneveztetjük illetve 
föl fedeztetjük a betűt alkotó vonásokat. P. o. 
az »/« betű részei: egy jobbra dűlő alapvonás 
és egy horogvonás lefelé: a >r« betű részei: 
egy horogvonás jobbra felfelé, hozzákötve egy 
kis csokorvonás stb.

ri) Alkatrészek szerint állíthatjuk elő a 
betűt. P. o. Az »t* betűt: Húzzatok egy jobbra 
dűlő vonást fölfelé! kössetek hozzá egy horog­
vonást lefelé! a »/•« betűt: Húzzatok egy horog­
vonást jobbra felfelé! kössetek hozzá egy kis 
csokorvonást! stb.



■ ■ I la nut; eiég la/.:- sau rajzolják a belül, 
ütenvezve íratjuk a táblán es levegőben. A 
V 10 ik belüliéi már irkába íratunk és külö­
nös ügyelőmmel kísérjük, hogy a hajszálvo- 
nasi-k be legyenek tartva. V. o. »t«! jobbra 
tol ’ balra felé le! kereken el! -7-« jobbra föl' 
kereken le! benne föl! kissé benne le! kere­
ken ei ' Ikésőbb egesz röviden: fel! le! el'! 
vezényszavak szerint.)

;'i Kikerestetiitk és főlismerletjük a fali- 
tábiaknn es ABi'.-könyvben.

/> Megismertetjük nyomtatott alakját.
h Gyakorlás szempontjából: a mozgatható 

hetükön, falitáblákon és ABC könyvből bevés 
sebük az emlekezetbe.

■ Mállás utján a kurta és hosszú hang kö­
zöl n kü önbseget érzékeltetjük és a szerin' 
pun: : vagy v.ittast teszünk rá.

- A legelső tanult magánhangzói a légkö­
ré b bb tanult mássalhangzóval összekötve Írat­
juk és olvastatjuk. Először a magánhangzóhoz 
a mássalhangzói, aztán megfordítva kötjük 
ős-//. Az i után az »/< = -»««-nek keilend 
Írási fokozat szerint következnie; de gyakor­
id! naedagogusuink rendszerint a >r«-t veszik 

elő. Itt elismerik az értelmi összefüggés elő­
nye: és szükségét, a további sorrendben pedig, 
a misi-r ezt mar jobban betarthatnak, az írási 

■ -k /a; kedvéért föláldozzák. AliC-könyveink 
ben vsak ngy hemzsegnek az írási fokozat 
kedveert szűke bb korlatok közé szorított ese- 
Keiy i-rtelmi körben mozgó anyagból kierősza­
kol' nehézkes és a jó magyar Ízlést, nyelvér­
zéket sértő múmiátok. i

, / br-tiik fokozatos sorrendje.
A ‘.lönezv-iéle vezérkönyv fokozatos sor­

rend]- az ints szempontjából szerintem telje­
sem helyes, meri a betűk úgy következnek 
sorban egymásután, hogy minden következő 
hetit a megelőzőnek alakításéhoz viszonyítva. 
-'-szeliasonlí'as utján könnyet: kidomborítható, 
az ulvasás-gyaknrias szempontjából szirtien el- 
•••gadható : mer: haimr az első fokon körülbelül 
10 betűig, más sorrendben talán nagyobb vál­
tozat. több gyakorlási anyag -értelmet tevő 
szó és mondat I volna összefoglalható, a czélt. 
a készséges olvasást itt is biztosan elérjük. At 
értelmi rész ialaki czél) fokozatos és megkönv- 
rivitése elten pedig a többi is ép ugv vét mint 
ez A Szent-Istvan-Tarsulaf altat kiadott ujabljt 
ABC-könyv surrende szerint, már az ü — 6-ik 
betűnél, az összefoglalás által sokkal nagyobb 
változat eszközölhető, de itt meg a hetük Íra­
tásának természetes fokozata, egymásból folvi 
alakulási viszonya hiányzik. P. o. az >o«-t 
hamarább ismerteti unlit a ><:«-t; pedig a »r«- 
bő. sokkal könnyebb volna az »o«-t, az »o4 
hol az •</<■-1 s.l b. alakítani. Ezekre ped=g szin­
tén tekintettel keit lennünk: mert habar az 
irva-otvasásnál is. mint egyéb tantárgyaknál!, 
a iőczél a gyermek gondolkodó képességet, 
beszeli- tehetségét es érzelmeit fejleszteni, a

kimért időre való tekintettel, melyben az trva- 
olvasast a népiskolában, lökép az osztatlan 
falusi iskolában el kell végezni, a technikai 
részt sem szabad megnehezítenünk. Az tehát, 
hogy minél nagyobb és változatosabb legyen 
az irva-olvasás gyakorlásának anyaga, minél 
több értelmi sulyíval biró szavakat foglaltas­
sunk össze ABC-könyveinkben, nem lehet fő- 
czel, különben beszédszervi rokonságuk, hang­
tani fokozatosságuk szerint, vagy kizárólag fo­
galomszavakon (képírás, ékirás és csak azután 
a betűírás) kellene az irva-olvasást kezdeni. 
Amennyire lehet, a két czélt, anyagit és alakit 
össze keil kapcsolnunk technikai tekintetben.

Folytatása következik )

IRODALOM.
A Szent-lstván-Társulat legújabb kiadványai.

Ruschek Antal (győrnádorvárosi esperes- 
plebános, a Ferencz József-rend lovagja). A 
keresztén.!/ nő. Sr 168 old. Gyönyörű illusztrá- 
cziókkal. A Franklin-Társulat nyomása. Igen 
díszes, egész vászonkötés. Ára 1 forint 50 
kv. Ruschek Antal. Vdviizlégy Mária. Stolz 
Alban után. 8-r. 256 oldal. Számos illusztráczió- 
val. A Franklin Társulat nyomása. Igen díszes, 
egész vászonkötés. Ara 1 irt 50 kr. Ezt a két 
kiadványt a Szt.-Istvan-Társulat tagjai 1897-re 
tagilletményül kapjak.

Gondos József. A szülőhely és Somogy- 
vármeg'ye földrajza. Ábrákkal és Somogy- 
varmegye legújabb térképével. Ara 24 kr.

Az autonómiai kongresszus alatt tájékozá­
sul legmelegebben ajánlhatjuk Bartha Béla dr.t 
volt királyi táblai tanácselnök, kitűnő kánon- 
jogász következő müvét: »Irányelvek a ma­
gyarországi katholikus egyház autonómiája 
részére'. 8-r. Sí! lap. Ara 40 kr. Kapható a 
Szent-lstván-Társulat ügynökségében: Buda­
pest. IV.. Királyi Pál-uteza 18. szám.

Százával, ezrével terjeszlendők a Népiratkák 
128. száma: Páduai sz. Antal és a szegé­
nyek kenyere. Fj orvosság az elet bajaira. 
Ara 4 kr. Tömeges megrendelésnél 40°/„-nyi 
arlet ngedés. A füzet Írója megható egyszerű­
séggel mondja el s példákkal, apró jellemzetes 
esetek felsorolásával illusztrálja a »szegények 
kenyere« eredetét, gyors elterjedését s azt a 
végtelenül sok testi-lelki kegyelmet, a miben 
a szent Antal tiszteletével egybekötött jótékony 
alamizsnálkodás révén a szegény és ügvefogyott 
társadalom részesül A füzet czélja: Magyar- 
ország katholikusai között is megkedvelteim 
és minél szélesebb körben elterjeszteni paduai 
szent Antal tiszteletét Épen azért a legme­
legebben ajánljuk a lelkészkedő papság és egy­
általában a jó lelkek figyelmébe. E tisztelet 
üdvös voltának nyilvánvaló példája a követ­
kező két eset: Főt. Mailáth Gusztáv gróf erdélyi 
megyéspüspök ő méltósága, komáromi lelkész­
kedése idején jószívű, gondos atyja volt az 
ottani szegényeknek, kik közt valóságos pánik



támadt, mikor megtudlak. Iiugv nagy jo!levőjük 
örökre eltávozik körükből. Mailáth gróf püs­
pökké történt kineveztetésekor a jő Brückner 
bácsi ajánlatára szent szobrot hozatott s azt 
mondta, hogy szent Antalt fogja maga helyett 
Komáromban hagyni a szegények vigasztalá­
sára. És mint most Komáromból Írják, azóta 
legtöbben szent Antal szobra előtt imádkoznak, 
lerakják ott a szegények részére a tilléreiket. 
úgy hogy a tavasz óta szent Antal szobra 
négyszáz (400) forinton felül gyűjtött a Szent 
Vincze-Egyletnek ott elhelyezett perselyébe s 
ugyanannyit az egylet ki is osztott a szegé­
nyeknek. Az áj tatosság növelésére számos sz. 
Antal könyvecske (Népirat kák 128. sz.) került 
a hívők közt kiosztásra. A fönti példát ajánl­
juk a Sz. Vincze-Egyletek figyelmébe. Be kel­
lene hozni több helyen ! Újabban mint értesü­
lünk, Székesfehérvárott is meghonosították ezen 
intézményt »Páduai szent Antal és a szegények 
kenyere« czimen. A sz. Antal szobra előtt levő 
perselyből időközönkint kiveszik az összegviilt 
könyöradományokat s e pénzen napról-napra 
friss kenyeret, vesznek a szegényeknek. Hazánk 
déli vidékének községei megismerkedtek az 
éhínséggel. A legfőbb ideje, hogy éhező ember­
társaink nyomorán segítsünk! A követésre 
méltó példával elől jár Osicsáky Imié, pápai 
titkos kamarás és zsombolyai plébános, aki 
segédlelkészeínek buzgó közreműködésével a 
1 Szegények kenyerének« franezia eredetű intéz­
ményét Zsombolyán is fényes sőt valóban meg­
lepő eredménynyel hozta létre. A hívekhez in­
tézett buzdító szavuk termékeny talajra esett, 
lángra gyújtotta a nemesen érző sziveket és 
bőven hullnak páduai szent Antal tiszteletére 
a kegyes adományok. Alig néhány hét lefor­
gása alatt oly nagy mennyiségben történtek 
az adakozások, a melyekből f. hó 20-ig 1170 szép 
fehér kenyér került felosztásra. Ezen kenyér­
ből eddig 78 szegény család kapott hetenként 
annyit, hogy inségök kielégítő módon enyhít- 
tetett. Sőt a szomszéd községekből is jelent­
keznek már Ínségesek, kik szinte felekezeti 
különbség nélkül részesülnek adományokban. 
Örvendetes azon jelenség is, hogy a hívek ado­
mányai a lefolyt hetek alatt mindinkább növe­
kednek. Ajánljuk követésre a nemes példát, 
mely legalkalmasabb arra. hogy segítsünk a 
szegény, ínséges nép nyomorán!

A Népiratkák 108. száma: Főveszedelmünk 
a káromkodás, irta Tóth Mike Jézus-Társa­
sági tanár. Ara 10 kr. A budapesti katholikus 
népkör ezidei közgyűlésén őszinte lelkesedéssel 
találkozott az elnökség nagyjelentőségű indít­
ványa, hogy a káromkodás ellen az összes 
hazai kath. egyesületek közreműködésével 
országos mozgalom indítandó. A mozgalom 
vezetőinek figyelmébe ajánljuk Tóth Mike atya 
remek füzetét.

A Szent-István-Társulat megrendelést kér 
a »Katholikus Egyházi Zeneközlöny« czimü

havi folyóiratai'», inelv az 1808. év elejetői az 
»Országos Czeczilía Egyesületnek« is hivatalos 
közlönye. Szerkesztője: Kutschern József he­
lyettes-lelkész Komáromban, társszerkeszlője 
Erney József zenetanár Budapesten és Langer 
Viktor, karnagy a budapest-lipótvárosi bazili­
kában. Megjelenik havonkint egyszer, minden 
hó 15-én, igen finom papíron, nyolez oldalnyi 
szöveggel és négy oldalnyi zenemelléklettel. 
Előfizetési ára egész évre 1 Irt 60 kr., rnelv 
összeg a Szent-István-Társulat kiadóhivatalá­
hoz (Budapest, Királyi Pál-uteza 13. sz.) kül­
dendő. Ugyanott kaphatók az eddig megjelent 
évfolyamok teljes példányait is egyenkint, ugyan­
ezen árért.

A Szent-István-Társulatnái bizománybán 
van és az ügynökségnél (Budapest. IV. "kér. 
Királyi Pál-uteza 13. szám) kapható: Magyar- 
ország egyházzenei első tanácskozmányának 
munkálatai. Mint a czime is mutatja, össze­
gyűjtve adja a szeptember hóban megtartott 
egyházzenei kongresszus összes felolvasásait, 
beszédeit, határozati javaslatait, az »Országos 
Magyar Czecz.ilia-Egyesület« alapszabályait s 
az ülések rövid kivonatat. A füzet, melyet az 
- Alkotmány« nyomdája állított ki Ízléssel, meg­
érdemli. hogy minél szélesebb körben elterjed­
jen. Ara 80 kr

ttr. Kiss János (igazgató, Budapest, IV. Királyi 
Pál-uteza íS. l A hitről. A b Kispesti tudomány-egyetemi 
templomban ISilT-ben. advent négy vasárnapján tartott 
szembeszédek I. A keresztény bit mibenlétéről. It. A 
keresztény hit áldásairól. 111. Jézus Krisztuz szemé­
lyéről. IV. A hit veszélyeiről és ápolásáról. A Csanád- 
egyb jzmrgyr-i hatóság jóváhagyásával. Ara K0 kr.

összhangzattan, átmentitek es praelndiumok irta 
Schultz Imre. Ara 1 frt 50 kr. A közkedveltség« mii uj 
kiadásában számos átmenettel és rövidebb-hosszabb prae- 
ludiummal bővített, díszes kiállításban tál napvilágot 
és a maga praktikus berendezésével egyedül áll hazai 
zeneirodalmunkban. Megrendelhető Stampfet Károk) 
könyvkiadóhivatalában Pozsonyban

VEGYESEK.
Elégtétel. Ama támadások után. a melye­

ket lapunk előző számának első czikkében uta­
sítottunk vissza s szállítottunk le kellő ér­
tékre. Wlassics Uvula dr. vallás- es közokt. 
minister f. hő 24-én Y'árady I.. Arnold dr. 
osztálytanácsos kíséretében meglátogatta a 
Sacre Coeur apaezák István-úti zárdáját. A 
minisztert Unterrichter Hermina főnöknu és 
Esterházy Maria Anna kalauzoltak a lugas és 
szép berendezésű nevelőintézetben, kikhez ké­
sőbb Schiller Ferenc/, pápai kamaras, intézeti 
igazgató és Bognár Márk hitoktató csatlakoz­
tak. Első sorban a polgári iskola négy osztá­
lyát látogatta meg a miniszter, meghallgatva 
a tanító apáczak előadását es a növendékek 
feleleteit. Majd az intézethez kapcsolt s külső 
bejáró növendékek által látogatott VI. osztályú 
népiskolára került a sor. A növendékek sza­
batos feleletei megelégedéssel töltötték el a 
kultuszminisztert, a ki maga is számos kérdést



intézett a növendékekhez, es legnagyobb elis­
merései nyilvánítottá. A csaknem három órai 
sí . re kiterjedi látogatás vegén megtekintette 
■reg Wiassii s (Ívnia miniszter az intézet helyi­
ségeit: a d:szes uj templomot, a tanuló-, háló-, 
torna s éttermeket, a háztartáshoz tartozó 
niellekiielvx-gekei. az intézeti nagy kertel stb. 
A tapasztalt rend. tisztaság s czélszerii beren- 
eezvs előmenetel felett teljes elismerést nyilvá­
níts;. hagyta el a miniszter a nönevelö intézetet.

Kath. tanítóképző tanárok országos egye­
sülete. Az egri érseki rom. kath. tanítóképző 
tanártestülete által a rum. kath; tanító- és 
tanítóképző tanárok országos egyesületének meg­
alakítása czéljábói kibocsátott felhívásra ez ideig 
iá tanártestülettől érkézéit, felelet, mindmeg- 
annví tele elismeréssel, buzdítással, a csatla- 
k'izás erős. határozott szándékával: mindmeg- 
annyi a b-gteljesebb méltánylást nyilvánítja a 
fölhívást kibocsátó tanártestület iránt, azért, 
ii. gv az oly régen tartó tapogatasoknak véget
vetve a határé■zott cselekvésre tért és időt
i elült. X csatlakozást bejelentette: a szegeit!.
s/ath rn ári tanít* 1 - és taniiónőkepzo: a pécsi, a
esík-i- nívói kép;tők.Nem tartjuk (öiösiegesnek az
igazgat óságtól vett emez értesülésünket lapunk-
bait ki >zze tenni buzdításul szolgál ez arra.
hogy a lobbi kai:h. tanítóképzők is rnili amarabb
nyilai!k.ózzanak t -s megoldani siessem1 k azt a
nagy es fontos kérdés:, melyei a na pirendről
leven ni mar ug\• sem ehet. s meivne k sikeres
elintt -zése kifejezheteilen befolyással lenne a
kath. t anitókepz --1 ügyére. (N. T

Fölolvasás a magyar népköltésről. A
Szabad l.yeeumban érdekes előadást tartott 
t'ik'ír Béla dr. a magyar népköltésről. Vikar 
1. mar hosszabb idő óta foglalkozik ezzel a 
tárgvgyai. Ezúttal népköltésünknek az ősi vallás- 
tini fakadt verses maradványait ismertette. A 
regős-énekek tárgyalása során rámutatott arra, 
milv nagyjelentőségű az a fölfedezés, melyet 
ezekre vonatkozoiag Sebestyén t íyula dr. tett. 
midőn megállapította a magyarok ősvallásával 
szni'iisan összefüggő népköltést hagyományok 
"i-teimét és finn-ugor voltát. Ezt Vikar uj bizo­
nyítékkal erősítette meg s további adatok ország- 
szerte való gyűjtését ajánlotta a közönség figyel­
mébe. Azután a nép közt ma is divó ráolva­
sásokra tért át es kimutatta, hogy ezek is — 
.-zintugy mint a regösök dalai az ősvallás 
eszmeköréből sarjadtak és csak újabb hatások 
ai‘ai tetemesen megrongált költői hagyományok, 
melyeknek versalakja is egyező volt a regős 
énekekkel. A ráolvasásokban emlegetett réges- 
réginek Vikar szerint regös-régi volt eredetileg 
es Ígéretes regi utat jelentett. Az »orvos« (szé­
kely : uras- eredetileg ráolvasást, sorsfejtőt 
jelentett az ősvallás pogány szertartásaiban s 
a tinn-iapp arba. arva (török: arbu) szók egyez­
nek vele. A ráolvasások -köbbal. kobhóly aggal« 
kifejezését a büvöles egvik főeszközére, a va­
rázsdobra vonatkoztatja, melyet a regéi dalok

szinten említenek. Végül egjéb pogány ere­
detű népszokásokkal kapcsolatosan divó verses 
maradványokról emlékezett meg.

Halálozás. Borban Karoly, a kékkői rom. 
kath lanitó-kör elnöke, a »Balassagyarmat Vi­
déki Népnevelők-Egyesületének« jegyzője. Ho­
gy ági rom. kath. kántor és főtanitó, f. hó 13-án 
elhunyt 36 eves korában Budapesten, hol el 
jjs temette!ett. Benne a kath. tanügy kiváló 
szakképzett, jeles munkását veszté el. Ny. b.l

RÖVID HÍREK. Yereskfii Ihtnko Mihály, egri 
kanonok a napokban váratlanul elhunyt. Az iskolaügy 
esrv lelkes pártfogót veszteit az elhunytban. Verpeléti 
plébános korában egyik kitűnő tanítónak rendes fize­
tésén felül sajátjából adott éveken át nem épen meg­
vetendő tiszteletdijat. Nem akarta ugyanis, hogy isko­
lája elveszítse azt a jó erőt. a melyet ö oly nagyra be­
esők. Az 8 v. f. n ! Halálozás. Mater Mária Jozefa, 
szili, sehmidt Terézia, a Szeplőtlen Fogantatásról czim- 
:tett Orsolya rend soproni zárdájának tagja tegnap 78 
éves korában, szerzetesnői életének 4-s. évében a hal­
doklók szentségeinek ájtatos felvétele után elhunyt. Az 
,[>. v. f. u". A gyulai katholikus hitközség. A gyulai 
tóm. katholikus hitközség a napokban tartotta rendez 
közgyűlését. Az ez évi költségvetés tárgyalása során el­
határozták. hogy a 10—20 százalékos egyházi és iskolai 
adót. noha ez súlyos, az idén még megszavazzák, de 
egyúttal kérvényt intéznek Schlauch Lórinez dr. kar­
dinális, nagyváradi püspökhöz, hogy a hitközséget ál 
landó egyházmegyei segélyben részesítse. Gyászmise 
Szathmárv Györgyért. A hódmezővásárhelyi állami óvó­
nőképző-intézet t. hó lil-én délelőtt Q órakor a római 
kath templomban gyászistentisztelet tartatott Szath- 
márv György kultuszminiszteri tanácsosért, kinek az 
óvónőképzés ügye oly sokat köszönhet. Keres az 
Iskola A főváros sok iskolájában annyi a tanuló, hogy 
mind bele nem férnek az osztályokba. F.zért a gyer­
mekek etrvik felerésze csak délelőtt, másik fele csak 
délután járhat iskolába. A szülők körében általános a 
panasz e rendszer miatt, melynek megszüntetése énle­
kében most kérvénynyel fordulnak a főváros tanácsá­
hoz. Országos Meuezhás A kormány országos lelencz- 
házar. akar Budapesten fölállítani » 3000 négyszögöl 
területet kért a fővárostól. .1 hitoktatás költsége. A 
iöváros néhány év előtt elhatározta, hogy a róni. kath. 
hitoktatásért az egyháznak éven Kim 24.000 forintot ad. 
Ez az összeg tavaly már c6,Ü00 forintra emelkedett. 
Bogosich Mihály püspök arra kérte a fővárost, hogy 
ezt az összeget is emelje föl 8101 forinttal. A tanács 
tárgyalta a püspök kérelmét s lehetetlen állapotnak 
mondta a hitoktatási költségek fokozatos emelkedését. 
Pedig mily könnyű volna belátni, hogy a főváros fej­
lődésével az iskolák szaporodnak s ezzel a hitoktatói 
állás fokozatos szaporítása jár együtt. Vtővégre a hit­
oktatónak is. élni kell. — Gyermekrédök kiállítássá. A 
jövő évi nemzetközi gyermekvédő kongresszus alkalmá­
ból a gyermeknevelés és ápolás minden ágát felölelő 
nagyszabású kiállítás is lesz Budapesten. — Ltó-ünne 
pély. XIII Leó pápa gyémánt miséje és a kegyes rend 
800 éves jubileuma alkalmából a nagv-károlyi kath. 
leányiskola növendékei diszünnepet rendeztek, melyen 
szinrekerüit: Angela, a gondviselés angyala ezimü gyer- 
mekdarab és a növendékek énekben meg szavalatban 
mutatták ki ügyességüket. Előadták: Fluderovics Zs. 
költeményét Cal. sz. Józsefről. Kálmán Károly költemé­
nyét XIII. Leó pápáról. A leánykar a pápai hymnuszt 
jés Boldogasszony anyánk ez. Mária éneket énekelte. A 
szépen sikerült ünnepélyen nagyszámú katholikus kö­
zönség volt jelen.

Szerkesztői üzenetek.
L. A. Inotán. 1. A hitközségi iskola-adót a hit­

község minden tagja köteles fizetni, ettől még azok 
sincsenek felmentve, kik más községben laknak ugyan,



de a községben birtokuk van 2. A kivetett adó az 
■>■' u-ot is túlhaladhatja. Lásd a vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter 1891. évi Julius 25 én 29166 sz. a. kelt 
rendeletét. 3. A vasúti őr. ha állandó lakósa a község­
nek. szintén köteles adót fizetni: a katonaság semmiféle 
adót nem tizet, tehát iskolai adót sem. — B. J. Zs. 
Ha rendszeresített állásban működők, ez esetben is csak 
attól az időtől fogva számíttatnak évei, a mikor az ok­
levelet megszerezte. Olvashatta ugyanott, hogy csak 
rendszeresített állásban működő, okleveles tanítók ré­
szére esedékes a korpótlék. 2. Tisztán tanítói fizetése 
•J7ti frt. a vegyes járandóság 124 frt, ennek fele 62 írt, 
igy tehát 338. illetve 340 frt nyugdíjigény veendő fél. 
Kérje nyugdíjigényének helyesbítését a kultuszminisz­
tériumtól. A kérvény bélyegmentes és a kir. tanfelügve- 
lőséghez terjesztendő be az iskola-igazgató által. —K. 
ti. Mellek. Igen. kérelmezendő. Ismét folyósítják. — 
W. Sz. Tarján. Mi is napilapot kérdezünk meg. A vá­
laszt tudatjuk. — A. I. Brassó. A tervbe vett folyó­
irat ügyének legfelsőbb elintézését minden nap várjuk. 
A kedvező válasz után azonnal megtesszük a kellő lé­
péseket. addig is kérjük beküldeni, helyet szorítunk 
becses ezikkének hivatalos lapunkban. Üdvözlet. — 
<Is. J. Szilos-Balhár. Csak a városi és a megvei szék- 
iielyen működő állami tanítóknak fizetését egészítette 
k; az állam. — Sz. 1. B. Olvastuk. Émelygős. — L. 
.). Rudobánya. Rengeteg dolgaink között alig tudunk 
egy félnapot a kért ügy lebonyolítására fordítani, azért 
késünk a válaszszák Üdvözlet. — Sz. ,T. A. Lehotán. 
Ajánljuk a Schultz Imre tanár által kiadott összhang­
zattant. Megrendelhető Stampfel czégnél Pozsonyban. 
— K. J. (tiyörm.) Nem köteles A tanító mindenféle 
közs- gi teher,ől tol van mentve, csupán állami adói és 
utbért tizet. Erre még nem volt eset, igaza van. — B. 
.1. Hugyay. Más kézből is vettünk érterítést. Köszönet.

. Korpótlék." Ily czimii csikkünk kiegészítése czéljá- 
hól, a hozzánk intézett kérdésekre támaszkodva, pótlólag 
kijeltn'jiik, hogy az esedékes 50 frt a törzsfizetéshez csa­
tolta trän. igen természetesen havi részlet kinn szolgáltatik 
ki, tehát ez érre három had részlet, azaz IS frt 50 kr. 
tesz esedékes. — M. 1. Német;Márocs. Kívánsága sze­
rint jártunk el. Üdvözlet. — Értesítés Faubl Yenczel 
bakony-nárai tanító egy jó állapotban levő fiszharmo- 
niumot óhajt beszerezni iskolai használatra. Kinek ily 
eladó fiszharmoniuma van, szives értesítését küldje ne­
vezett tanító úrhoz.

Felelős szerkesztő: Ember Károly.

Pályázatok.
Esztergomi érseki megye.

A nyitra-komjáthi rom. kath. magyar-tót népis­
kolához tanító kerestetik. Javadalma: 400 frt, lakás fű­
téssel. Folyamodványuk február 10-ig az iskolaszék­
hez küldendők.

Köbölkutra (Esztergomot., kath. tanító kerestetik. 
Fizetése: 30 t fri, ismétlőkért 25 frt, két öl tűzifa, csi­
nos lakás. Pályázhatnak férfi és nőtanítók február 10-ig. 
Vasútállomás helyben. Székesváry Imre isksz elnök.

Bars-Taszáron a rom kath. iskolához segéd kán­
tor-!.,nhó szükséges. Vezeti az I osztályt, végzi a kán­
toriak egy részét. Javadalma : polgári- évre 2U0 forint, 
élelmezés, bútorozott szoba, fűtés és takarítással. Határ­
idő február 10 Iskolaszék. 1—2

Nagytnodrói római kath. kántortanítói állomásra 
pályázat hirdet telik. Fizetése : 40J frt, melyből 121 frt 
82 kr. készpénz a községi pénztárból, 2i-9 frt 18 kr. 
vegyes jövedelem (gabona, szántóföld, tüzelőfa, stóla 
stb) 69 frt állami segély. Lakása: egy szoba, egy zárt 
és egy nyílt konyha, kamara, gazdasági épület, csűr és 
istálló. Tankötelesek száma 50. Tannyelv : magyar-tót. 
Folyamodványok főt Molnár Rudolf esperes úrhoz 
Moravánba (Nvitram.) küldendők. A pályázat határnapja 
márczius 1.

Modertárnai (Barsm.) rom. kath. káutortanítói ál­
lomásra pályázat. Jövedelme : 320 frt államsegélyben. 1

hold szántóföld 25 frt, 4 hold rét 35 frt, 5 hold legelő 
8 frt, lit hold erdő. házikert 10 frt, 35 ürköbméter tűzi­
fa 20 frt értékben, templom pénztárából 31 frt. tandíj 
42 frt. Van szoba, konyha, éléskamra, istálló, sertésól. 
Tannyelv magyar-tót. Folyamodványok főt. Litassy 
.Táltos esperes úrhoz Hegybányára (Honim 1 beküldendők.

Horvátlii i plébánia t.iyerk, posta Ipolysági katb. 
kántortaníiói állomásra február 17-ére pályázat nvitta- 
tik. Fizetése: készpénzben és terményekben 300 forint, 
megfelelő kényelmes lakás kerttel. Folyamodván vök al- 
esperesi-hivadaihoz Hout-Bessenyödre. posta Bát, kül­
dendők. ‘ 1 \>

Dejtbén (Pozsonym.) másod tani tói állomás hirdet- 
tetik. Jövedelme a tanév végéig: 206 frt, 4 méter ke­
mény fa, bútorozott szoba. Az állomás azonnal elfog­
lalandó. Iskolaszék.

Egri érseki megye.
A meszes! (Borsodra.) fiókegyházban róm. kath. 

tanítói állomásra február hó lő-éré pályázat hirdettetik 
Javadalma: 13 hold szántóföld 6 darabban és 4 kaszás 
rét. E birtok 1900 őszig felébe van adva. 73 frt 52 kr. 
vallásalapból, 40 frt egyházmegyei alapokból. 100 frt 
államsegélyből. 73 frt a hitközségtől tandíj fejében. 6 
köböl gabona és külön 2 köböl harangoztatásért. 5 bécsi 
öl tűzifa, 6 dtb szarvasmarha és két sertés nyári legel­
tetése. Lakás: két szoba, konyha, istálló, pinvze és 
házikert. Pályázók kérvényükét a szendrői plébánia-hi­
vatalhoz Szendrőbe küldjék. Szendrö, 1898. január hó 
25-én. Krempászky István esperes plebános.

Beszterczebányai egyházmegye.
Felfalnra (Barsm.) magyar tót a jkú róm. kath. 

kántortanító kerestetik. Az évi fizetése 500 írtnál több. 
A kellően fölszerelt folyamodványok í. évi február hó 
végéig ft. Krupa Pál esperes és tanfelügyelő úrhoz 
küldendők. A lolyanmduk személyes megjelenés és próba 
éneklés végett kívánságra levélben érteríttetni fognak. 
A folyamodványok Kis Keresnyére n p. Simonv a fenti 
czintre küldendők. ’ 1 — 3

Győri egyházmegye.
Moson-Tarcsa r. kath. népiskolájának egyik ma­

gyar- német tanítói állása üresedésbe jött, erre ezennel 
pályázat hirdettetik. Jövedelmei : 350 frt készpénz. 1 
szobás lakás, fűtés és takarítás. Kötelességek: az 1. 
osztály növendékeit a törvényszabta tantárgyakban ok­
tatni és a kántorságban segédkezni. Csak róm. kath. 
okleveles tanító pályázhat. Kérvények főt. Gruber Fe- 
rencz plébános, iskolaszéki elnök úrhoz Moson-T ár­
osára intézendők. 2—3

Munkácsi gör. kath. egyházmegye.
A mezö-zombori g. kath. éneklésztanítói állomásra, 

melynek jövedelme : 400 frt, 2 szobás lakás, melléképü­
letekkel és kerttel, pályázati határidő február 8 ika. reg­
geli 10 órakor a zombori lelkészt lakban.

Pécsi egyházmegye.
A dunaföldvári róm. kath. népiskolánál egy ön­

álló tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Az állomás 
évi javadalma: 400 frt a hitközség iskolai pénztárából. 
Tanítási nyelv magyar. A pályázati határidó f. évi már­
czius 1. Az állomás azonnal elfoglalandó. A tanképe­
sítési okmánynyal. keresztlevéllel és szolgálati bizonyít­
ványokkal felszerelendő folyamodványokat a jelzett na­
pig az iskolaszéki elnöknél keil benyújtani.

Rozsnyói egyheízmegye.
A pohorellai (Gömörm ) róm. kath. népiskolához 

segédtanítói állomásra február 10-ig pályázat hirdetie- 
tik. Jövedelme: 8 hónapi tanidőre 350 frt. fuvar 5 frt. 
Bútorozott szoba, füt ssel. Tanítási nyelv magyar-tót. 
Teendője: II., III., IV. vegyes osztály és az ismétlők 
felének tanítása. 1—2

A rozsnyó-székesegyházi karmesteri és plébániai 
kántori egyesített állomásra í. évi február hó 15-ére 
pályázat hirdettetik. Javadalma : a stólából befolyó 
mintegy 102 frttal és 32 km. tűzifának 2 frt, egységár-
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1898-iki (V.) évfolyamának január 15-iki 1.) száma a következő tartalommal jelent meg:
r.l.’iizKén ‘.'elhivat Önképzés. A.romai egyház hymnusainak szerzői. — Püspöki 

....,vhazi zenv ügyében. — Lgvházi népének. - A gyeit\aszentelő szcrtíirt ás.zés. az ... „......... ... ,... _.............................. ..............
•i ügyek. — Irodai..mi. Vegyesek. — Pályázat karmesteri állomásra.
Melléklet: Commune Martvrum tempore pasehali. de unó martyre.
A ; ; ara egész évre 1 frt 60 kr., mely összeg a Szent-István-Társulat igaz­

gatóságához : Budapest. Királyi Pál-utcza 13) küldendő.

Ugyanott kaphatok a „Katholikns Egyházi Zeneközlöny” következő mellékletei
Gvertvaszentelés szertartása .........
Hamumegaldás szertartása..................... IP
Ah hol vagy Magyarok. Hallgasd meg.

2 régi magyar ének orgonakisérettei 10
Virágvasárnapi barkaszentelés .............. 20
Nagypénteki szert......................................20
Nagyszombati szentelések ...................... 00
Feltámadás szert, elfogyott.
Sz. Márk napi szert.................................. 30
Keresztjáró szert........................................30
Vizkereszti vizszentelés .......................... 20

10 kr j \ régi magyar ének (nagyböjt!) orgonák, 
kr. : » » » (az oltáriszentség-

ről; orgonakisérettei .........................
kr. . í régi magyar ének (Adventi) orgonák, 
kr. » » > (Karácsonyi) »
kr. ; Magyar vallásos hymnus orgonakisérettei 
kr. B. Sz. Mária gregorián-miséje, orgonák. 

Ve ni Sancte. Asperges, Vidi aquarn
kr. orgonakisérettei .................................
kr. : Mindszentek litániája orgonakisérettei ... 
kr. i| Mise Responsoriumok >

10 ki-

10 kr. 
10 kr. 
10 kr. 
30 kr. 
30 kr.

20 kr. 
20 kr.
50 kr.

Budapest, Buschmann F. könyvnyomdája (Harisch-bazár).

ban vett értékével egyuv íM frt és kr. készpénz, eza- 
iia.l lakás és esetleg jelentékeny mellékjövedelem. _ A 
íeicielek iránt bővenb uiokozás: nyújt az orzvház- 
Hiviryei hatóság, Rozsnyón. lhi-s. huni ár h

Szó ni hnt fi el i;i eyyh ó~»i eijije.
Vasvár me a vei. németuivári piebán iához tartozó To-

Imii róni. kain. ívirkezeii kántorlaiiii. >i állomásra í. év
matezius 4 :s pál vázat rivitiatík. Az 1 í!H. dijlevél alap-
síi 2 szoba. 1 kon vita és gazdasági épületeken kiviil

• uniitö üih-}< készpénzben l' frt iU kr., természetben
->7i irt '.'2 kr.. Kitilt.«rí tizeié- készpénz és természetben
ít irt IS kr. Tan n vei v ma ír var é> nemet. Kellően tel
•ízért1 it fVivamtxlvánvok Tlaílz .lavzint i.-kolaszéki ei-
lutkhez, Német 
..., •, , r ->0

újvárra küldendők. Nénleihjvár. ja-

Ajánlkozás.
Mau-Mir 1 őt és nemei nveivben í ő-elemi iskolákra

:r. ,„ n K,.;. . ;■ rom. kaik. vall ás u okleveles tanító
'lia; ., Vüírni >1 aiső vidéken, sőt pusz tahelven is tanítói

ti felülit, azonnal elfog!alni. Czim : Túr-
, -ak Józ-ef líalw-u Arva.u 1—o

Rum, finom likőrök,
mézbor és mézlikór

bárki házi használatra hideg utón minden készülék 
nélkül kitűnő minőségben előállíthat 

Bagók, Gammitömlffk. — Minden bőrbetegség elleni szerek.
t/ff' Kezelési könyv és árlap ingyen. 'W

WATTERICH A., BUDAPEST.
5» dohány-uteza S#

A gyermek ebé tanítója,
liöikiílözhtdleii wzérkönyv mindazoknak, 
k.k az t-ivmi né-v iskola 1 osztályának 
S.iKiíá-.tviiI foglalkoznak. K munka nagy 
,ikisv alakit 377 oldalon az említett ősz­
iül v ""Zv- Iantálgvainait módszeres lel- 
liolgozasát laiinltnuzza. Megrendelhető a 
Szent-István-Társulat ügynökségénél: 
Budapest. Királyi Pál-utcza 13. szám, 
"2 íj I .'»0 kr. víülvgi.-.- beküldésével vagy 

nos fái utánvétellel.

Orgona-építési műintézet.
RIEGER TESTVÉREK

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jägerndorfi (Osztr.-SziL) 

cs. és kir. udvari orgona-gyarának fiókja. 
Legolcsóbb arakon kivaló orgonákat szál­
lítanak.

A czeg 23 évi fennállása óta
540 uj orgonát

épített, melyek közül 186 esik Magyarországra, 
a többit Norvégiába, Németországba, Ro­
mániába. Orosz-, Olasz- és Törökországba 
szállították.
BUT Orgona-ár Jegyzékek Ingyen és bérmentve. "3M


